

亲情

家事

真情

岁月



(全景网供图)

# 回家蹭饭也是孝

□孟祥菊

年初,我工作的单位新迁了位置,离父母的住处很近,所以我隔三差五便去二老家蹭饭。为了不给父母添麻烦,我很少提前与他们打招呼,通常是在午饭时间突然赶过去,家里有啥吃啥,哪怕是几样简单的蘸酱菜,也总能吃得很香甜。

可最近一段时间,我发现父母家的冰箱里总是满满的,无论我何时回家蹭饭,巧手的母亲只需十几分钟的光景,就能变戏法般迅速做出几样好吃的菜品来,而且所有的饭菜皆以我的重口味为主。

更令人奇怪的是,天生脾气火爆又向来反对我饮酒的老父亲,近来居然性情大变,还特意托人从外地买回一桶十斤装的新疆马奶酒,说是度数不高,单为给我提神和软化血管之用。

于是每顿饭前,年过七旬的老父亲都要亲自为我斟满一杯酒,而他自已则因患有慢性病,滴酒不沾,只是坐在桌边,饶有兴趣地陪我边吃边聊。满头华发的老母亲更是显得可爱至极,整顿饭她几乎连碗筷都不动一下,只是欢喜地靠在椅子上,静静地看着我们爷俩儿微笑,那慈眉善目的样子宛如一尊佛。

前天中午,我照例去父母家蹭饭。饭菜吃到一半,借着酒劲儿,我半开玩笑地

询问父亲因何性情变得这般温和,还特意给我买酒喝。

老爷子先是双眼一瞪,旋即又一脸讪讪地对我吼道:“臭小子,你以为我这是对你大发善心啊!还不都是家里的老太婆出的馊主意!你每次回来都是一副急三火四的样子,饭后又从来不肯在家多坐一会儿,你娘担心工作上的事把你压垮,才和我想出了这么个笨法子留你。我每天又搭酒又搭饭的,还是为了让你在饭桌上慢着点儿吃,好腾出更多时间来陪你娘说说话儿……”

父亲的话尚未说完,我突然鼻子发酸,眼泪不自觉地眼眶里打转转。我瞬间意识到,父母真的老了,不经意间他们都成了岁月的俘虏,因而许多时候,我的哪怕是一顿饭的陪伴,都成了他们心中无法言说的奢望。

那日午后,我谎说单位没事,故意赖在父母家迟迟不肯离去。当着两位老人的面,我彻底打开话匣子,滔滔不绝地跟他们说起了生活中的得意事和工作中的紧迫感,还畅谈了自己对未来职业发展的总体设想……

望着二老凝神静听的专注模样,我即刻做出决定:以后,我定会以回家蹭饭的方式多与他们谈心,因为这也是我为父母尽孝的一种方式。

# 温情这样传递

□刘改徐

邻居阿姨来我家串门,看到母亲穿了一件新的休闲服,就问在哪儿买的。母亲转身叫我过来,笑着对阿姨说:“我哪儿会买衣服,全是丫头们给买的!”

阿姨立刻很羡慕地说:“你真有福气,我家也有女儿,我却从来没享受过这种待遇。”

说实话,我也有点不明白,她家女儿薪水比我高几倍,衣着总是非常时尚,怎么不管自己的老妈呢?

看我疑惑的样子,小妹笑了,拉我到厨房,悄悄说:“这事儿一点也不奇怪。这么多年了,老妈一直对外婆照顾得非常周到,我们耳濡目染,想学不会都难!而这位阿姨,从来没给自己的婆婆好脸色,家里时时充斥着火药味,孩子从没受过温情教育,不会关心人也是理所当然!”

想想还真是这样。前些日子,我领到一笔奖金,就想给儿子买一台笔记本电脑。就在我们兴冲冲出门时,看到家电商场搞促销,有一款全自动洗衣机设计合理,款式新颖。我立刻想到,老妈那双手,因为年轻时操劳过度,现在一碰凉水就会痛,如果能有一台这样的洗衣机该有多好!

我知道儿子非常想买笔记本电脑,于是试探着说出我的想法,儿子的眼睛里掠过一丝失望,但也只是稍稍犹豫了一下,就支持给外婆买洗衣机了。如今,每次去母亲家,看到那台洗衣机独自轰隆隆地工作,而母亲坐在沙发上安静地喝茶,我的心里都有说不出的欣慰。

还有一次,我和几个朋友带着孩子去郊游,午餐时,别的孩子都需要妈妈照顾,只有我们家,是儿子反过来照顾我,帮我拿食物和水,还轻轻按摩我酸痛的肩膀,让朋友们羡慕不已。

母亲给了外婆温情,我把温情给了母亲,如今,儿子又把它给了我。温情,原来是可以这样传递的。

# 被信任很幸福

□何小军

由于工作忙,一直没时间去邮局取稿费。周末去了一趟邮局,把一大沓稿费单递给工作人员。工作人员仔细对照了每张单子上的身份证号并打好印记录后,问我:“一共多少钱?”我说:“我没带计算器,大概800多吧。”她说:“你不怕我少给你钱吗?”我说:“不怕,我相信你。”她看了看我,甜甜地笑了。

晚上去超市买东西,收银台排起了长队。站在我前面的是一位大姐,一手提着东西,一手抱着才几个月大的小孩,一时腾不出手来付钱。她看到我买东西不多,就对我说:“能否帮我抱下孩子,我实在腾不出手来了。”我说:“可以呀,你放心吗?你不怕我是人贩子?”“瞧你说的,哪有那么多事儿,我相信你!”我愉快地接过孩子,一边逗他开心,一边等待结账。几分钟过后,这位大姐结完了账,抱回小孩,不停地对我说谢谢。

前两天去公园散步,看到一对老人也在公园遛弯。老爷子走着走着不小心摔倒了。我赶紧上前,发现老爷子手上、头上磕破了皮,但没有什么大问题。我把老爷子扶到椅子上休息,然后对老太太说:“先让老爷子休息一下,我是医生,皮外伤让我来处理。”老太太听说我是医生,就说:“太好了,我们相信你。”我赶紧到附近的药店买了处理伤口的药品,给老爷子的伤口做了紧急处理,然后帮他们拦了出租车送他们回家。老两口千恩万谢,说是遇到了好人。我说:“不用谢,谢谢你们相信我。”

人生在世,快乐的事有许多,能被人相信是一件快乐而又幸福的事。因为人人互信,天下才有诚信。

# 美好的日子在路上

□翟杰

小时候,农村经常停电。每当遭遇黑暗,我都会在烛光下焦急地询问母亲:“妈妈,什么时候才能来电啊?”母亲总是用手摸着我的头说:“别急,快了,电在路上呢!”听她这么一说,我的心里顿时充满了希望。果然,不经意间,屋内真的会突然亮起来,给了我一个大大的惊喜。

慢慢地才知道,当时母亲那句“电在路上”,纯粹是对年幼无知的我的一种安慰。可就是那句善意的“哄骗”,让我懂得了什么叫充满希望的等待。

那年,我刚上初一。父亲在一次车祸中永远离开了我们,这个从天而降的灾难让原本幸福的三口之家陷入了无比痛苦的深渊。偶尔,我会问整日以泪洗面的母亲:“妈,爸爸永远不会回来了吗?”母亲叹一口气说:“你爸爸出远门了,正往回赶呢!”我当然知道,母亲这是在变着法地安慰我,可正是这句让人难以相信的劝慰,使我悲痛的内心稍稍有了一些缓解。

没有了父亲的生活是痛苦的,也是难熬的,母亲用柔弱的肩膀支撑起了这个家。我不止一次听到别人为母亲介绍对象,但母亲每次都断然拒绝:“孩子他爸爸还要回来的。”而每当不谱世事的我做些出格的事情时,母亲总会对我说:“孩子,争口气,你爸爸回来看到咱们这样会难过的。”

光阴似箭,一晃十多年过去了,我也走上了一条艰难的写作之路。前段时间,一连几个星期都没有收到用稿通知,心中不免郁闷,甚至对自己的写作水平产生了怀疑。母亲走过来拍拍我的肩膀:“用稿通知在路上呢。”听到母亲的劝慰,我烦躁的内心顿时豁然开朗。

那天下午,陪母亲出去散步,看着金色的余晖把老人瘦弱的身子逐渐拉长,我突然明白,母亲一生的处世哲学只有简单的三个字:在路上。

是啊,美好的日子在路上,生活的希望在心中!

# 感悟

# 不问也是一种尊重

□白雪梅

地下室新搬来一户人家,一大家子五六口人挤在几十平方米房子里。每每和女主人碰面,她总是面带微笑,友好地和我打招呼。有时候闲了,我也下楼和她聊天。

有一次,聊天的话题转到了工作的问题上。女人叹了口气说:“还是你们上班族好呀,有份稳定的职业,坐在空调屋里拿工资,又有面子又舒服,不像我们,汗流浃背烤在太阳底下累死累活!”我有些怜悯,刚想张口询问他们的收入,一旁的刘姐给我使了一个眼色,示意让我别说话。刘姐笑着说:“人都不容易的,上班族也有苦恼,你看单位有严格的管理制度,不像你们这么自由、清闲,想干就干,心情不好不就是,多好呀!”想不到,刘姐的一番话,说得女人脸上放晴了。

我不明白刘姐不让我说话的原因。事后她才告诉我:“他们的日子过得不容易,本来就有些自卑,你再问这问那,不是哪里痛专往哪里戳吗?”

想起自己,那年高考,一向成绩名列前茅的我,竟然意外落榜。我每天窝在狭小的房间里以泪洗面,很少出门。那天,几个朋友叫我去游玩,面对他们的热情,我只能硬着头皮跟着去了。一路上,生怕有人提及我的高考成绩,可是,我的担心是多余的,没有一个人在我面前问起,像什么事情也没发生一样。我知道,此时,不说,不问,源于尊重,不是不在乎,而是大在乎。

生活中,我们常常认为真诚的关心才是表达善意的方式,殊不知,有时候,不必要的关心倒成了画蛇添足,不知不觉就伤害到对方的自尊,还不如不问。因为,不问也是一种尊重。

洛阳脑病医院(豫)医广[2013]第10-12-458号

电话: 0379-6030877

地址: 中州东路夹马营路口 63981200

专治 头痛 头晕

# 众生

# 最完美的交换

□肖进

我斜靠在广场边的长椅上休息,静静地观察着广场上的一切。

广场边上,一些建筑工人正在拆除一座小假山和广告牌。听说这个广场将会被改建,改建后的广场比现在更宽、更美。广场中央三三两两的人们,多是来这里闲玩的,看不出有什么特别之处。这时,一个提着长扫帚正在扫地的小男孩闯入了我的眼帘。

我的心中突然生出一股莫名的愤怒。小男孩的父母究竟是怎样的人,这么小的孩子不留在家里学习,居然带到这里来扫地。这么想着的时候,我看到小男孩身后的石凳上,坐着一个穿环卫工人制服的女人正在休息。

很快,小男孩就扫到了我的面前。我说:“小朋友你真乖,放学了还来帮妈

妈扫地。”小男孩用疑惑的眼神看着我,愣了一下,说:“叔叔,您弄错了,那个打扫广场的女人不是我妈妈。”这下疑惑的是我了,我问他:“他不是你妈妈,你为何要帮她扫地呢?”

小男孩索性坐到我的旁边,说:“我爸爸常对我说,玩是最浪费时间的事情,实在无聊了,就去义务劳动,既能帮助别人,又能锻炼身体。今天我原本是来玩的,一来就看到那位扫地的阿姨累得直流汗水,我就跟她交换了一下,她去休息,我来扫地。您不觉得这是一个最完美的交换吗?”

我的心被小男孩的言语深深触动,我想,不管这个广场改建得多么华丽,提着长扫帚扫地的小男孩将是这里最美的风景。



老有所乐

石林 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 制图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

# 微读

## 请留灯

学校晚上10点熄灯,奇葩舍友在10点还差5秒钟的时候,朝着对面女生宿舍大喊:“大家好,我是2号男嘉宾,我叫x×x(另外一个舍友的名字),喜欢我的请留灯!”然后,女生宿舍灯全灭了,他自己则在这边偷笑。

## 干净又明亮

父亲走进儿子的房间,夸奖道:“干得好,窗户又干净又明亮,你是用肥皂水擦的吗?”儿子:“没有,爸爸,我用的是锤子。”

## 致谢

去年答辩见到的一个致谢,最后,要感谢我的女朋友,在我22年的生命中始终没有出现,让我得以专心于学业,顺利完成毕业论文。(晓晓 辑)

## 分类广告

刊登电话:63330377 63330677 13939910018

地址:西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼816室(西工小商品市场东邻)

## 登声明、通知、注销公告

### 选《洛阳日报》《洛阳晚报》

今日定稿 明日见报 可免费提供样报

地址:西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼816室  
电话:0379-63330977 63330377 13939910018

## 招商加盟

### 手机POS机招商

随时随地,随刷随刷!

24小时的贴心收款神器!

- 银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;
- 体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;
- 0.5%费率,月刷360万元的信用卡,资金安全;
- 刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡;

诚招河南各级代理商、中介、代招人员  
0379-60119190 18625792371

## POS机办理

### 移动POS机

移联商务 www.eeeepay.com

市场价:1800元-2100元  
推广价:1350元起

1. 35元封顶,多种费率;  
日刷40万元;  
2. 证通S8210,不易刷机。

0379-60119190 18625792371

## 招商加盟

### 移动POS机招商

0.38%、0.45%、0.5%、35元封顶

同行1100元起

www.eeeepay.com

诚招各级代理商  
0379-60119190  
18625792371

## 招生培训

### 河科大初中起点五年制大专招生

专业:机电一体化、工程造价、会计电算化、电脑艺术设计,中招成绩须200分以上均可报名。

电话:13683864071 15838800538

## 声明公告

伊川县半坡镇段庄村卫生所“医疗机构执业许可证”副本丢失,证件登记号为PDYWL07141032912D6001,声明作废。

卢春霞位于西工区纱厂西路96号7幢3-101,证号为洛房权证字第00182885号的房屋所有权证,声明作废。

张芝位于涧西区天津路19号7号楼2单元0902室土地证丢失,证号为洛市国用(2008)第04000421,声明作废。

中国人民武装警察部队洛阳市支队卫生队开户许可证丢失,核准号:J493000621801,声明作废。

## 减资公告

洛阳海隆电力技术服务有限公司原有注册资金3000万元,现减资为100万元,特此公告。

张春梅位于老城区民族路54号3幢1-202室房屋所有权证,证号为字第X393122号,声明作废。

张大梅位于西工区凯旋东路9号院1号楼3单元202室土地证及证号为洛市国用(2005)第03043024号,声明作废。

张大梅位于西工区凯旋东路9号院1号楼3单元202室房屋所有权证,证号为字第X305713号,声明作废。

洛阳申华运输有限公司车牌号豫C5809挂车营运证,证号为410300004048,豫C63885车辆营运证,证号为410300004046,声明注销,并退出营运市场。

减资公告  
洛阳市迅及汽车运输有限公司股东会研究决定,将注册资本由贰佰万元减为叁拾万元,请债权人自见报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求,特此公告。

杨少峰危险品运输从业资格证丢失,证号为4103001040213006091,声明作废。

关利平资料员证(房建)丢失,证书编号:41020106B00340,声明作废。

关利平(送)样员(房建)丢失,证书编号:41020116B00509,声明作废。

李建设残疾证丢失,证号为41032719600112243044,声明作废。

洛阳德源节能建材有限公司贷款卡丢失,卡号为410300002023873,声明作废。

注销公告  
新安县鑫泉养殖专业合作社已向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本社申报债权,特此公告。

认尸启事  
2014年7月26日下午,我在洛阳市瀍河区二厂高速西侧发现一具成年男性尸体,身高约1.75米,脚穿棕色运动鞋,鞋跟外侧有FASHION字样。请知情者速与瀍河派出所案件侦办大队联系。联系人:李警官:13849992475

通知  
王彦飞:请速处理欠款一事。  
魏志强

## 手机刷卡器招商

银联认证支付,支持所有银联标志的银行卡;

稳定性高,刷卡识别率高;

资金安全;

0.5%费率,月刷360万元,显示动态商户,可刷自己的信用卡;

预留IC卡槽,可刷带芯片的银行卡,办理手续简单。

诚招河南各级代理商、中介、代招人员  
0379-60119190 18625792371

## 手机POS机上啦!

只需298元/台

银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;

体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;

0.5%费率,月刷150万元的信用卡;

刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡。

0379-60119190 18625792371

## 河南康辉国旅

中国港澳双飞7日600元,双飞5日1680元

桂林漓江双飞5日游 1180元

昆大双飞6日游 1480元+版纳2280元

北京特惠双飞5日游 1480元

海南双飞5日游 2380元

云海山2日游 特价

电话:13721612457 63625955

## 减资公告

河南国瑞文化发展有限公司经股东会研究,将注册资本由人民币壹仟万元减少为人民币叁佰万元。请债权人自本公告见报之日起45日内向公司提出债权债务请求或提供相应的担保请求。特此公告。

河南国瑞文化发展有限公司